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Aufgabe 1. (10 Punkte)
Beweisen Sie:
Sei K ein Körper, x ∈ Kn und U ⊂ Kn ein Untervektorraum. Dann existiert
ein lineares Gleichungssystem mit Koeffizienten in K mit n Gleichungen für n Un-
bekannte, dessen Lösungsmenge genau x+ U ist.

Aufgabe 2. (10 Punkte)
Im Folgenden finden Sie Teilmengen X und X

′
des Q−Vektorraums V = Q4 aufge-

listet.
Zeigen Sie, dass es sich bei X und X

′
um Basen von V handelt und drücken Sie die

Elemente vonX durch Linearkombination der Elemente vonX
′
aus und umgekehrt.
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Aufgabe 3. (20 = 3 + 7 + 7 + 3 Punkte)
Es sei V der Vektorraum aller Polynome über R vom Grad ≤ 2. Eine Basis von V
ist gegeben durch B := {1, X,X2}. (Das brauchen Sie nicht zu zeigen.)
(i) Zeigen Sie, dass auch B′

:= {2X2 −X − 1, 2X − 3,−X2 +X} eine Basis von
V ist.
(ii) Bestimmen sie die Basiswechselmatrizen Mid,B′ ,B und Mid,B,B′ .
(iii) Sei f : V → V die Abbildung p 7→ − d

dX (p) + p. Diese ist linear (; auch das
brauchen Sie nicht zu zeigen). Bestimmen Sie die Darstellungsmatrizen Mf,B,B
und Mf,B′ ,B′ .
(iv) Zeigen Sie, dass f ein Automorphismus ist.

Hinweis: Die lineare Abbildung d
dX ist gegeben durch d

dX (Xn) = nXn−1.
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